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MUZEUL SĂTESC ÎN AREALUL V ASLUIAN 

Daniela Adam 
Abstract: 

This presents material the need for setting up village museums and project 

"Traditions in the mirror" on the creation museum village of Muntenii de Sus with 
European funds. 

Ideea constituirii de muzee săteşti a făcut epoca în timpul când Spiru Haret a 
fost ministru al învăţământului, perioadă extrem de benefică pentru şcoala 
românească. Atunci s-a impus sintagma de "apostoli ai satelor" pentru învăţători, la 
atribuţiile lor fireşti adăugându-se şi un rol educativ pentru comunităţile rurale în 
ansamblul lor. Totodată s-au creat şi condiţiile unei colaborări fructuoase cu preoţi, în 
scopul nobil al răspândirii cunoştinţelor şi informaţiilor culturale cu orice prilej .  

În acest orizont s-a impus şi necesitatea unei cunoaşteri cât mai profunde a 
istoriei locale, parte a istoriei celei mari, cea naţională, s-au făcut culegeri de folclor, 
s-au scris monografii şi au apărut colecţii cu caracter istoric sau etnografic, devenite, 
unele dintre ele, muzee săteşti. Aceste activităţi au fost mai târziu puternic 
impulsionate de cercetările sociologice şi etnografice întreprinse cu succes de echipele 
Gusti, care în cadrul cercetărilor lor complexe au dezvăluit minunatul inventar de 
ordin istoric şi etnografic păstrat în satele româneşti. 

În arealul actual al judeţului Vaslui încercări de muzee săteşti s-au făcut în 
primul rând în perioada interbelică, remarcabil este muzeul de la Curteni realizat de 
preotul Ursăţescu. Tradiţia a fost continuată mai ales în domeniul muzeelor şcolare. 
Până acum remarcându-se cele de la Laza şi Gârceni. Ideea unor muzee săteşti ca 
instituţie reprezentativă pentru fiecare localitate s-a impus în câteva realizări 
remarcabile, un prim exemplu a fost cel de la Grumezoaia - Dimitrie Cantemir. Aici 
au fost concentrate mai multe dovezi ale existenţei de veacuri ale zonei în care a 
existat din cele mai vechi timpuri neamuri ale Cantemireştilor. Muzeul a avut un profil 
istoric în primul rând, dar a cumulat şi valori de ordin etnografic. 

Un muzeu sătesc complex a fost cel de la Tăcuta, structurat pe patru secţiuni : 
istorie-arheologie, etnografie, artă populară, diverse. În prima secţiune au fost 
concentrate atât elemente arheologice în majoritatea lor din perioada Cucuteni, cât şi 
dovezi de istoricitate mergând până la titlurile de proprietate şi medaliile militare din 
epocile apropiate de noi. Din păcate acest muzeu în care întâlneam totul de la dovezi 
neolitice până la cărţi ale scriitorilor contemporani cu autografe, a fost desfiinţat 
practic datorită unor factori ce ţin de administraţia locală a comunei Tăcuta. 

Asemănător este cazul excepţionalului muzeu din Giurcani - Găgeşti căruia 
Primăria nu-i poate oferi un sediu unei colecţii care impresionează pe toţi iubitorii de 
cultură. 

În acest context destul de sumbru au intervenit noile reglementări ale 
statutului european în România. În scopul păstrării identităţii naţionale s-au încercat 
noi formule de conservare şi valorificare ale patrimoniului naţional. O astfel de 
încercare este cea de la Muntenii de Sus, unde prin accesarea fondurilor europene prin 
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programul PHARE CBC a luat naştere proiectul "Tradiţii în oglindă" unde se va 
înfiinţa muzeul sătesc din aceeaşi localitate. 

Comuna Muntenii de Sus deşi este situată în imediata apropiere a 
Municipiului Vaslui prezintă aspecte semnificative pentru cultura tradiţională. Este 
formată din satul Muntenii de Sus şi Satu Nou creat prin înnoirea populaţiei din satul 
vechi, aşa că din punct de vedere etnofolcloric putem vorbi de o singură localitate. Cea 
mai veche aşezare atestată documentar în acest spaţiu este satul dispărut Grumăzeşti -
actualmente numele unui deal, care este amintit la 1 5  octombrie 1 49 1  în Hi'isovul prin 
care Ştefan cel Mare stabilea hotarele ocolului domnesc al Vasluiului. Log�.litatea 
Grumăzeşti este depopulată treptat, iar sătenii se mută în noua aşezare numită Munteni 
sau Munteana atestată din prima jumătate a sec. al XVIII-lea. O parte dintre săteni 
sunt veniţi din Bucovina, dintr-o zonă situată între Suceava şi Fălticeni. Venirea celor 
din nord s-a făcut datorită faptului că boierii din familia Domnitorului Racoviţă au 
înzestrat Mănăstirea Fâstâci, ctitoria lor, cu această moşie pe care era nevoie de mână 
de lucru. Condiţiile istorice subliniate mai sus au determinat un mod aparte, original 
de a fi al locuitorilor din Muntenii de Sus la care respectarea tradiţiilor ocupă un rol 
principal .  De aceea satul Muntenii de Sus este unul dintre foarte puţinele în care mai 
întâlnim costumul popular autentic bărbătesc alcătuit din pieptare de piele, bătute cu 
ţinte, flanelă de lână, bariz galben, fustă, brâu cu ciucuri, iţari, bocanci, căciulă neagră 
de oaie. Acest costum este îmbrăcat la sărbătorile de iarnă când flăcăii satului 
organizează formaţii de dans "Rândurile" care au caracter magic, ritualic deoarece 
sunt specifice numai unei anumite perioade a anului. Dansurile sunt însoţite de 
strigături care ritmează mişcările iar acompaniamentul se realizează la trişcă. De 
asemeni gospodăriile sătenilor au un inventar foarte bogat de vechi unelte agricole. 
Tot aici a înflorit o adevărată şcoală de artă populară. 

Plecând de la aceste considerente am întreprins cercetări pe teren preliminare 
în vederea constituirii muzeului sătesc reprezentativ pentru această comunitate 
înzestrată cu spirit creator şi respect pentru realizările şi viaţa spirituală a strămoşilor. 
Rezultatele au fost îmbucurătoare: în teren au fost depistate unelte agricole - plug de 
arat, car pentru boi, butoaie, sanie, zdrobitor presă pentru ulei, ţesături - lăicere, 
sumane, covoare, carpete lucrate la gherghef, cusături - feţe de masă, prosoape, 
batiste, împletituri - flanele de lână, şosete din lână, diverse obiecte necesare în 
vederea preparării hranei - pive, oale din lut, vase din lemn pentru umplerea borşului 
etc. 

Existenţa acestui bogat material etnografic din care am amintit doar o foarte 
mica parte justifică întru-totul dezideratul nostru de a alcătui un muzeu sătesc. 
Prezenţa acestuia va avea mai multe funcţionalităţi : în primul rând conservarea acestor 
obiecte de mare interes pentru cunoaşterea culturii populare din judeţul Vaslui. 

Muzeul va constitui un motiv de mândrie pentru locuitorii comunei Muntenii 
de Sus, o adevărată carte de vizită care să-i reprezinte pe ei şi pe strămoşii lor. 
Totodată muzeul va avea o mare valoare educativă pentru elevi, unele ore putând fi 
ţinute în incinta acestuia. Datorită apropierii de Municipiul Vaslui şi elevii din şcolile 
de la oraş vor putea să cunoască elementele de interes etnografic la ele acasă în 
deplina lor originalitate. Muzeul sătesc va intra în circuitul turistic naţional şi va ocupa 
un loc de importanţă culturală şi educativă pentru întreg judeţul Vaslui şi nu numai. 
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ANEXE 
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